Opracowata: Dorota Bukowska
Szkota Podstawowa im. Polskich Noblistow w Nowych Skalmierzycach

Motto lekcji:
,,Powiesz mi, a ja zapomne. Pokazesz mi, a by¢ moze zapamietam. Wtgcz mnie do dziatania, a
zrozumiem i zachowam w pamieci.”
Indyjskie przystowie

Sprawdz, jak jestes przygotowany do egzaminu z zakresu gramatyki jezyka
polskiego?- quiz wiedzy na podstawie zestawow egzaminacyjnych.

KARTA PRACY WRAZ Z KLUCZEM ODPOWIEDZI | OBJASNIENIAMI

I. Wprowadzenie do lekcji

Egzamin dsmoklasisty zapewne u wielu z was wywotuje obawy i niepewno$é. Stres pojawia sie w zyciu
kazdego z nas i cho¢ uwazamy go za wroga, ktorego nalezy zwalczaé, mozemy go opanowac i poradzi¢
sobie z nim. Co wiecej, w niektdrych sytuacjach stres moze wywieraé¢ na nas pozytywny wplyw i
powodowac, ze osiggamy lepsze rezultaty — dotyczy to chociazby sportowcdéw czy witasnie uczniow.
Jednak im czujemy sie pewniej, tym mniej mamy obaw. Z zatem do dzieta. Sprawdzcie swojg wiedze,
tym razem z zakresu gramatyki. Tylko bowiem trening czyni mistrza. .

Stopien realizacji Kryterium sukcesu

W formie quizu wiedzy:
- rozrézniam mowe niezalezng od zaleznej; (zad. 1.)

- odrézniam zdanie od réownowaznika zdania; (zad. 2.)

- okreslam rodzaje i funkcje formantéw stowotwdrczych; (zad. 3., 7. 10.i11)

- nazywam wskazane czes$ci mowy; (zad. 4. 10.)

- wskazuje inny spéjnik, ktory zachowuje sens wypowiedzi; (zad. 5.)

- uzupetniam zdania wtasciwg formg imiestowu; (zad. 6. 9.)

- wyjasniam, na czym polega btad w zdaniu ztozonym z imiestowowym
rownowaznikiem zdania; (zad. 9.)




- wskazuje rodzine wyrazow; (zad. 8.)

- okreslam podstawy stowotwodrcze w wyrazie ztozonym; (zad. 8.)

- dokonuje poprawy btednych odpowiedzi.

KARTA PRACY
Centralna Komisja Egzaminacyjna

Prébny egzamin ésmoklasisty - jezyk polski data: marzec-kwiecien 2020 r.
https://cke.gov.pl/images/ EGZAMIN_OSMOKLASISTY/Arkusze_probne/2020/0POP-100.pdf

Zadanie 1. (0-1)

Ocen prawdziwosé podanych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,

albo F —jesli jest fatszywe.

,,Przerwat [milczenie] starzec, trzesqc wzniesionqg prawicq: ,Nie masz zgody, mopanku, pomiedzy
Soplicqg | krwig Horeszkow, w panu krew Horeszkéw pftynie, Jestes krewnym Stolnika, po matce
towczynie, [...] Stuchaj Pan historyi swej wtasnej rodzinnej, Ktdra sie stata wtasnie w tej izbie, nie innej.”
(fragment tekstu zrédtowego)

W przytoczonym fragmencie Pana Tadeusza trzecioosobowy narrator opisuje P F
sposéb zachowania bohateréw.
Narrator przytacza wypowiedzi bohaterow w formie mowy niezaleznej. P F

Zadanie 2. (0-1)

Dokoncz ponizsze zdania. Wybierz odpowiedz sposréd oznaczonych literami A i B oraz odpowiedz
sposréd oznaczonych literami Ci D.

Aby zachowac sens tytutu Murem podzieleni, podkreslony wyraz mozna zastgpi¢ wyrazem A/ B. Z
powodu zastosowanej formy czasownika ten tytut ma postac C/ D

A. rozgraniczeni C. zdania

B. roztozeni D. réwnowaznika zdania

Zadanie 3. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Formant, ktory petni takg samga funkcje jak w wyrazie murarz, wystepuje w wyrazie
A. budulec

B. budowanie

C. budowlany

D. budowlaniec

Egzamin dsmoklasisty - Jezyk polski data: 15 kwietnia 2019 r.
https://cke.gov.pl/egzamin-osmoklasisty/arkusze/

Zadanie 4. (0-1)
Uzupetnij ponizsze zdania. Wybierz odpowiedz sposrdd oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedz sposrdd oznaczonych literami Ci D.


https://cke.gov.pl/egzamin-osmoklasisty/arkusze/

W zdaniu Twoja réza jest jedyna na swiecie podkreslony wyraz stuzy uwydatnieniu A / B rézy. Ten
wyraz jest C/ D.

A. wyobcowania C. rzeczownikiem

B. wyjatkowosci D. przymiotnikiem

zadanie 5. (0-1)

8.1. Ktérym spéjnikiem mozna zastgpié podkreslony wyraz w zdaniu Jestescie piekne, lecz
prozne, zachowujac sens wypowiedzi? Wybierz wtasciwg odpowiedz sposrdd podanych.
A.i

B. ale

C. albo

D. wiec

Zadanie 6. (0-1)

Przeksztat¢ podane zdania tak, aby zachowac ich sens. W kazdg luke wpisz imiestéw utworzony od
podkreslonego czasownika.

1. Bracia Lumiére nalezeli do wynalazcéw, ktérzy w kinematografie widzieli bardziej zabawke niz
sztuke.

Bracia Lumiére nalezeli do wynalazcOw ........ccccevevcevenennnne w kinematografie bardziej zabawke niz
sztuke.

2. Dzieki kinematografowi Georges Mélies rozwigzat wszystkie problemy, nad jakimi sie gtowit, gdy
pracowat w teatrze.

Dzieki kinematografowi Georges Méliés rozwigzat wszystkie problemy, nad jakimi sie glowit,
............................... w teatrze.

Zadanie 7. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Formant w wyrazie wynalazca wskazuje na nazwe

A. cechy

B. narzedzia

C. czynnosci

D. wykonawcy czynnosci

Prébny egzamin 6smoklasisty -jezyk polski data: 18 grudnia 2018 r.
https://cke.gov.pl/images/ _EGZAMIN_OSMOKLASISTY/Arkusze_probne/OPOP-100-1812.pdf

Zadanie 8. (0-1)
Ocen prawdziwosé ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
albo F —jesli jest fatszywe.

Wyrazy podgdrze i gorzysty nalezg do tej samej rodziny wyrazéw. P F
Wyraz podgdrze pochodzi od wyrazenia przyimkowego pod gorg. P F
Zadanie 9. (0-2)
9.1. Uzupetnij ponizsze zdania poprawnymi formami imiestowdw.
Wakacyjne wyjazdy planuje, zawsze (Kierowac si€) ......oceeeeveveveeeeceeceerevernenene zdrowym rozsgdkiem.

Wybratam wycieczke w gory i zarezerwowatam noclegi w pensjonacie, ktéry zostat niedawno
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(WYbUAOWACE) ..t Juz nie moge sie doczeka¢ widokow (rozposcieraé sie)

9.2. Wyjasnij, na czym polega btad w zdaniu: Spieszqc sie na przystanek, tramwaj mi
uciekt.

Zadanie 10. (0-1)

Uzupetnij zdanie. Wybierz wtasciwe odpowiedzi sposréd podanych.

Wyraz proporcjonalny uzyty w 1. akapicie tekstu to A/ B, ktéry zostat utworzony od wyrazu
podstawowego za pomocg C/ D.

A. przymiotnik C. przyrostka

B. przystéwek D. przedrostka

Zadanie 11. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Wyrazem pochodnym, utworzonym za pomocg formantu petnigcego te samg funkcje, co w wyrazie
przyjechaé, jest wyraz

A. uderzad.

B. skoniczyc.

C. zdumiewad.

D. przytakiwac.

KLUCZ ODPOWIEDZI WRAZ Z OBJASNIENIAMI

Trening czyni mistrza- dokonuje samooceny wykonanych zadan.

Centralna Komisja Egzaminacyjna
Prébny egzamin ésmoklasisty - jezyk polski data: marzec—kwiecien 2020 r.
https://cke.gov.pl/images/ EGZAMIN_OSMOKLASISTY/Arkusze_probne/2020/0POP-100.pdf

Zadanie 1. (0-1) (Zadanie 3. w arkuszu)

Ocen prawdziwosé podanych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest fatszywe.

,,Przerwat [milczenie] starzec, trzesqc wzniesionqg prawicq: ,Nie masz zgody, mopanku, pomiedzy
Soplicg | krwig Horeszkéw; w panu krew Horeszkéw pftynie, Jestes krewnym Stolnika, po matce
towczynie, [...] Stuchaj Pan historyi swej wtasnej rodzinnej, Ktéra sie stata wtasnie w tej izbie, nie innej.”
( fragment tekstu Zzrodtowego )

W przytoczonym fragmencie Pana Tadeusza trzecioosobowy narrator opisuje P F
spos6b zachowania bohateréw.
Narrator przytacza wypowiedzi bohaterow w formie mowy niezaleznej. P F




Rozwigzanie:

P (trzesqgc wzniesionq prawicq )

P

Zapamietaj:

Mowa niezalezna- to dostowne przytoczenie wypowiedzi cudzej lub wtasnej, np. Jakub powiedziat mi:
,,W sierpniu jade nad morze.”

Mowa zalezna- to przytoczenie wypowiedzi w formie zdania podrzednego, np. Jakub powiedziat mi,
ze w sierpniu jedzie nad morze.

Zadanie 2. (0-1) (Zadanie 17. w arkuszu)

Dokonicz ponizsze zdania. Wybierz odpowiedz sposréd oznaczonych literami A i B oraz odpowied?
sposréd oznaczonych literami Ci D.

Aby zachowac sens tytutu Murem podzieleni, podkreslony wyraz mozna zastgpié¢ wyrazem A / B.
Z powodu zastosowanej formy czasownika ten tytut ma posta¢ C/ D

A. rozgraniczeni C. zdania

B. roztozeni D. réwnowaznika zdania

Rozwigzanie: AD

Zapamietaj:

Zdanie- to wypowiedzenie, ktére zawiera czasownik w formie osobowej.

Rédwnowaznik zdania- to wypowiedzenie, ktdre nie zawiera czasownika w formie osobowe;.

Zadanie 3. (0-1) (Zadanie 19. w arkuszu)

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Formant, ktory petni takg sama funkcje jak w wyrazie murarz, wystepuje w wyrazie
A. budulec

B. budowanie

C. budowlany

D. budowlaniec

Rozwigzanie: D (murarz- ten, kto muruje; budowlaniec- ten, kto buduje.)

Funkcje formantéw stowotwérczych:

Formanty tworzg:

a) nazwy zdrobniate i pieszczotliwe (-ek, -ka, -ko, -ik, -yk), np. kotek, matpka, drzewko, konik, kocyk;
b) nazwy zgrubiate, czesto o ujemnym zabarwieniu emocjonalnym (-sko, -ysko, -isko, -idto, -ydto),
np. fapsko, ptaszysko, kocisko, straszydto;

¢) nazwy miejsc, w ktérych sie cos robi (-nia, -arnia, -alnia, -ownia, -elnia), np. cukiernia, kwiaciarnia,
pralnia, sitownia, czytelnia;

d) nazwy wykonawcéw zawoddw (-nik, -owiec, -arz, -ak, -ista), np. rzemiesinik, sportowiec, aptekarz,
strazak, programista;

e) nazwy mieszkaricdw (-ak, -anin, -czyk, -aficzyk, -ik), np. Slazak, todzianin, Japorczyk, Marokanczyk,
Anglik;

f) nazwy zenskie (-ka, -ica, -nica, -owa, -yni), np. aktorka, uczennica, krawcowa, mistrzyni;

g) nazwy wykonawcow czynnosci (-acz, -arz, -ak, -ca, -nik, -iciel, -ec), np. gracz, mysliciel, wedrowiec;
h) nazwy narzedzi i urzagdzen (-ak,-acz, -aczka, -nik, -arka), np. trzepaczka, koparka, palnik;

i) nazwy czynnosci (-anie, -enie), np. Spiewanie, méwienie;

j) nazwy nosicieli cech (-acz, -ec, - ek, -ak, -ec), np. brodacz, wesotek, przystojniak, starzec;

k) nazwy cech (-0$¢,-ota), np. staros¢, madrosé, gtupota.



Egzamin dsmoklasisty - Jezyk polski data: 15 kwietnia 2019 r.
https://cke.gov.pl/egzamin-osmoklasisty/arkusze/

Zadanie 4. (0-1) (Zadanie 7. w arkuszu)

Uzupetnij ponizsze zdania. Wybierz odpowiedz sposréd oznaczonych literami A i B oraz odpowiedz
sposréd oznaczonych literami Ci D.

W zdaniu Twoja réza jest jedyna na swiecie podkreslony wyraz stuzy uwydatnieniu A / B rézy. Ten
wyraz jest C/ D.

A. wyobcowania C. rzeczownikiem
B. wyjatkowosci D. przymiotnikiem
Rozwigzanie: BD

Zapamietaj:

Rzeczownik odpowiada na pytania: kto? co?, np. madros¢, porzadek.
Przymiotnik odpowiada na pytania: jaki? jaka? jakie? (a takze — czyj? czyja? czyje? ktory? ktora?
ktére?), np. madry, ojcowski.

zadanie 5. (0-1) (Zadanie 8. w arkuszu)

8.1. Ktérym spdéjnikiem mozna zastapié podkreslony wyraz w zdaniu Jestescie piekne, lecz
prozne, zachowujac sens wypowiedzi? Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.
A.i

B. ale

C. albo

D. wiec

Rozwigzanie: B

Zadanie 6. (0-1) (Zadanie 19. w arkuszu)

Przeksztat¢ podane zdania tak, aby zachowac ich sens. W kazdg luke wpisz imiestow
utworzony od podkreslonego czasownika.

1. Bracia Lumiere nalezeli do wynalazcéw, ktdrzy w kinematografie widzieli bardziej zabawke
niz sztuke.

Bracia Lumiére nalezeli do wynalazcéw ...............c.c........... W kinematografie bardziej
zabawke niz sztuke.

2. Dzieki kinematografowi Georges Mélies rozwigzat wszystkie problemy, nad jakimi sie
gtowit, gdy pracowat w teatrze.

Dzieki kinematografowi Georges Méliés rozwigzat wszystkie problemy, nad jakimi sie
glowit, .o w teatrze.

Rozwigzanie:

widzacych, pracujac

Zapamietaj:

1. Nieosobowe formy czasownika to takie formy, w ktdrych nie mozemy okresli¢ osoby. Nalezg do nich:
a) bezokoliczniki, np. chodzi¢, biec, cieszy¢ sieg;

b) formy zakonczone na -no, -to, np. zamieszczono, pominieto. Formy te tworzg zdania
bezpodmiotowe, np. Zamieszczono ogtoszenie. (Nie wiemy, kto to zrobit.)

c) formy, ktére nie odmieniajg sie przez osoby i nie majg bezokolicznika, np. warto, trzeba, nalezy.

d) imiestowy przymiotnikowe i przystéwkowe- formy nieosobowe utworzone od czasownikéw, ale
odpowiadajgce na pytania przymiotnikdw badz przystéwkow.



https://cke.gov.pl/egzamin-osmoklasisty/arkusze/

- Imiestéw przymiotnikowy (odmienia sie przez przypadki, liczby, rodzaje)

* czynny (Tworzymy od czasownikéw niedokonanych przez dodanie koncéwki: -acy, -aca, -gce, np.
szalejgca, czytajacy.)

* bierny (Tworzymy od czasownikéw przechodnich przez dodanie koncéwki: -ny, -na, -ne, -ty, -ta, -te,
np. czytany, przygotowana.)

Uwaga: czasowniki przechodnie — to takie czasowniki, ktére majg zaréwno formy strony czynnej jak i
biernej, np. napisat — zostat napisany.

Czasowniki nieprzechodnie — to takie czasowniki, ktére majg tylko formy strony czynnej, np. spat,
marzyt, pomagat.

- Imiestéw przystéwkowy (nieodmienny)

* wspotczesny (Tworzymy od czasownikdw niedokonanych przez dodanie koncowki: -gc, np. majac,
robiac;

* uprzedni (Tworzymy od czasownikéw dokonanych przez dodanie koncéwki: -wszy (po samogtoskach)
i -tszy (po spotgtoskach), np. wypiwszy, usiadtszy.

Zadanie 7. (0-1) (Zadanie 20. w arkuszu)

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Formant w wyrazie wynalazca wskazuje na nazwe

A. cechy

B. narzedzia

C. czynnosci

D. wykonawcy czynnosci

Rozwigzanie: D (wynalazca- ten, kto wynajduje.)

Formanty, ktére tworzg nazwy wykonawcow czynnosci (-acz, -arz, -ak, -ca, -nik, -iciel, -ec), np. gracz,
mysliciel, wedrowiec.

Uwaga: Jezeli masz trudnos$¢ w okresleniu, od czego dany wyraz pochodzi, musisz sobie wyttumaczy¢
znaczenie wyrazu pochodnego. W definicji na pewno znajdzie sie wyraz podstawowy.

starzec-, ten, kto jest stary”

pisak-,,to, czym sie pisze”

zmywarka- ,,to, co zmywa”

sypialnia- ,,miejsce, gdzie zwykle sie sypia”

zamykanie- ,,to, ze sie zamyka”

Prébny egzamin ésmoklasisty -jezyk polski data: 18 grudnia 2018 r.
https://cke.gov.pl/images/ EGZAMIN_OSMOKLASISTY/Arkusze_probne/OPOP-100-1812.pdf

Zadanie 8. (0-1) (Zadanie 9. w arkuszu)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest fatszywe.

Wyrazy podgorze i gorzysty nalezg do tej samej rodziny wyrazow. P F

Wyraz podgdrze pochodzi od wyrazenia przyimkowego pod gorg. P F

Rozwigzanie: PP
Wyrazy pokrewne majg wspolny rdzen, ktdrym jest najmniejsza podstawa stowotwadrcza. Zespét

wyrazow pokrewnych nazywamy rodzing wyrazéw, np. uczyc sie- uczen, uczennica, uczelnia.
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Wyrazy ztozone to takie, ktdre powstaty od dwdch podstaw stowotwdrczych. Wsrdd wyrazow
ztozonych rozrézniamy:

*zestawienia (dwa wyrazy na oznaczenie jednego elementu), np. Nowy Rok;

*zrosty (dwa wyrazy pisane tacznie, ,,zrosniete”), np. Wielkanoc;

* ztozenia (dwa wyrazy potgczone wrostkiem), np. listonosz.

Zadanie 9. (0-2) (Zadanie 16. w arkuszu)

9.1. Uzupetnij ponizsze zdania poprawnymi formami imiestowdw.

Wakacyjne wyjazdy planuje, zawsze (kierowac Si€) .......cccecvevesecevereresenennnn. Zdrowym rozsgdkiem.
Wybratam wycieczke w gory i zarezerwowatam noclegi w pensjonacie, ktéry zostat niedawno
(WYBUAOWACE) .. Juz nie moge sie doczeka¢ widokow (rozposcieraé sie)
........................................................ za oknem.

Rozwigzanie: kierujac sie, wybudowany, rozposcierajgcych sie

9.2. Wyjasnij, na czym polega btad w zdaniu: Spieszqc sie na przystanek, tramwaj mi

uciekt.

Przyktadowe rozwiqzania

- Btad w zdaniu polega na niepoprawnym uzyciu imiestowowego rownowaznika zdania. Mamy tutaj
dwadch réznych wykonawcdw czynnosci, zatem nie mozna uzy¢ imiesfowowego rownowaznika
zdania.

- Btad polega na tym, ze kazdy czton sktadowy ma inny podmiot, dlatego nie mozna uzy¢
imiestowowego rownowaznika zdania.

Zapamietaj:

W zdaniach zfozonych z imiestowowym réwnowaznikiem zdania, czyli z imiestowem
przystowkowym, muszg by¢ zachowane nastepujgce zasady:

- obydwa cztony zdania musza mie¢ ten sam podmiot;

- Jesli wystepuje imiestow przystowkowy wspoétczesny, czynnosci muszg odbywac sie jednoczesnie;
np. Jadac do szkoty, obserwowat okolice.

- Jesli wystepuje imiestow przystowkowy uprzedni, czynnosci nie mogg odbywac sie jednoczesnie.
Imiestow przystowkowy uprzedni wyraza czynnos¢ wczesniejszg w stosunku do czynnosci
wyrazonej w orzeczeniu, np. Napisawszy prace klasowg, oddat jg nauczycielowi.

Zadanie 10. (0-1) (Zadanie 17. w arkuszu)

Uzupetnij zdanie. Wybierz wtasciwe odpowiedzi sposréd podanych.

Wyraz proporcjonalny uzyty w 1. akapicie tekstu to A/ B, ktdry zostat utworzony od wyrazu
podstawowego za pomocg C/ D.

A. przymiotnik C. przyrostka

B. przystéwek D. przedrostka
Rozwigzanie: AC

Zapamietaj:

* Przymiotnik odpowiada na pytania: jaki? jaka? jakie? (a takze — czyj? czyja? czyje? ktory? ktéra?
ktére?), np. madry, ojcowski.

* Przystowek- odpowiada na pytania: jak? gdzie? kiedy?, np. szybko, wczoraj.



Egzamin dsmoklasisty data: czerwiec, 2020 .
https://www.oke.poznan.pl/files/cms/613/opop_100_2004.pdf

Zadanie 11. (0-1) (Zadanie 11. w arkuszu)

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Wyrazem pochodnym, utworzonym za pomoca formantu petnigcego te sama funkcje, co w wyrazie
przyjechaé, jest wyraz

A. uderzac.

B. skoniczyc.

C. zdumiewad.

D. przytakiwac.

Rozwigzanie: B

1. Stowotwdrstwo — to nauka zajmujgca sie budowq wyrazéw i wyjasniajgca ich znaczenie.
2. Wyraz podstawowy — to wyraz, od ktérego tworzymy inne wyrazy, np. dom, szkofa.

3. Wyraz pochodny — to wyraz utworzony od wyrazu podstawowego. Zawiera podstawe
stowotworczg i formant, np. domek (dom — podstawa stowotworcza, -ek - formant)

4. Rodzaje formantéw:

- przyrostek, np. domostwo

- przedrostek, np. przeczytac

- wrostek, np. wierszopis

- formant zerowy, np. bieg—o

PODSUMOWANIE

a) Podsumuj, w jakim stopniu udato ci sie zrealizowa¢ podane kryteria sukcesu.
W tym celu dokonaj samooceny:

* Liczba punktéw do uzyskania: 12

* Liczba uzyskanych przeze mnie punktéw: .............

Twéj wynik jest odpowiedzig na pytanie kluczowe: Jak jestem przygotowany do egzaminu z zakresu
gramatyki jezyka polskiego?

b) Metoda zdan niedokoriczonych:

- Musze jeszcze powtoérzyc ... ( zaznacz w tabeli z kryteriami sukcesu za pomocg kolorowych
zakreslaczy)

- Zadania wykonatam/em bezbtednie.
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